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Name: Mittel der sprachlichen Kürzung 24.10.2023

Zur Inhaltsangabe der Kurzgeschichte „Der Befund“ von
Josef Reding

Eine Textzusammenfassung hat die Aufgabe,
den Inhalt eines Textes komprimiert wieder-
zugeben. Dazu lässt man nicht nur Unwichti-
ges weg, sondern man versucht auch unnöti-
ge Wiederholungen zu vermeiden und Bezie-

hungen zwischen Informationen kurz herzu-
stellen. Am besten eigenen sich dafür Adver-
bialsätze, denn mit ihnen kannst du eine in-
haltliche Beziehung zwischen zwei Sätzen
herstellen.

1 Verbinde die Sätze nach der geforderten Art.

A) Verbinde die beiden Sätze mit einem Finalsatz.
Andreas geht ins Krankenhaus. Er holt seinen Befund ab.

Folgende adverbiale Nebensätze gibt es:
- Modalsatz (Art und Weise): indem, (in)sofern, (in)soweit, als ob, wie
- Kausalsatz (Grund): weil, da, dadurch,
- Temporalsatz (Zeit): als, wenn, nachdem, seit, bevor
- Konditionalsatz (Bedingung): wenn, falls, sofern, soweit
- Konsekutivsatz (Folge): so dass, als dass, dass
- Konzessivsatz (Einschränkung): obgleich, obwohl, wenn auch, trotzdem
- Finalsatz (Zweck): damit, dass
﻿

B) Verbinde die beiden Sätze mit einem Konzessivsatz.
Er holt den Umschlag ab. Er öffnet ihn nicht.

D) Verbinde die beiden Sätze mit einem Temporalsatz.
Er hat seinen Kumpel getroffen. Andreas geht zu seiner Mutter.

C) Verbinde die beiden Sätze mit einem Konsekutivsatz.
Erwin braucht Zeit. Er kann die Nachricht verarbeiten.
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F) Verbinde die beiden Sätze mit einem Konditionalsatz.
Der Befund ist positiv. Das Leben der Freundin wird sich ändern.

E) Verbinde die beiden Sätze mit einem Kausalsatz.
Seine Mutter braucht Unterstützung. Sie geht von einer Infektion aus.

G) Verbinde die beiden Sätze mit einem Modalsatz.
Andreas erfährt das Ergebnis. Er liest seinen Befund.

2 Verbinde die nachfolgenden Sätze selbstständig. Entscheide, welche Art von Adverbial-
satz sinnvoll ist.

A) Andreas geht ins türkische Lokal. Dort kennt ihn niemand.

B) Andreas spicht laut mit sich selbst. Keiner der Gäste beachtet ihn.

C) Er liest von seinem negativen Ergebnis. Er weiß, was seine engsten Vertrauten von
ihm halten.
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